

МОНИТОРИНГ ОСНОВНЫХ ИЗМЕНЕНИЙ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ

Новое в бухгалтерском учете и налогообложении
(документы, полученные за период 28.08.2023 - 03.09.2023)

БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ И НАЛОГООБЛОЖЕНИЕ

Внесены очередные изменения в унифицированный формат транспортного контейнера при информационном взаимодействии с налоговой по ТКС

Скорректирован унифицированный формат транспортного контейнера при информационном взаимодействии с приемными комплексами налоговых органов по ТКС с использованием электронной подписи. Обновлен формат описания представления отдельных документов в налоговые органы.

В отношении заявки для настройки защищенной криптографическими средствами сети связи передачи данных (формируется в рамках получения доступа налоговых органов к информсистемам организации) и некоторых иных документов уточнены типы содержимого.

(Приказ ФНС России от 25 августа 2023 г. № ЕД-7-26/573@ «О внесении изменений в приказ ФНС России от 09.11.2010 N ММВ-7-6/535@»)

Источник: ГАРАНТ, 31.08.2023, <https://www.garant.ru/hotlaw/minfin/1644705/>

ПРАВОВЫЕ НОВОСТИ

Минтрудом утверждена форма справки о среднем заработке, исчисленном работодателем

Форма указанной справки утверждена в соответствии с абзацем пятым пункта 20 Правил регистрации граждан в целях поиска подходящей работы, утвержденных постановлением Правительства от 2 ноября 2021 года N 1909.

Гражданин лично предоставляет в центр занятости населения такую справку, в частности, в следующих случаях: гражданин находился в отпуске по беременности и родам и (или) в отпуске по уходу за ребенком в течение 12 календарных месяцев, предшествовавших месяцу увольнения; гражданин уволен с военной службы по призыву; у гражданина отсутствовал доход (сведения о доходе) или хотя бы один полностью отработанный календарный месяц в пределах 12 календарных месяцев, предшествовавших месяцу увольнения, и др.

(Приказ Минтруда России от 27.07.2023 N 604н «Об утверждении формы справки о среднем заработке, исчисленном работодателем», зарегистрировано в Минюсте России 29.08.2023 N 74993)

Источник: КонсультантПлюс, 30.08.2023, <https://www.consultant.ru/law/hotdocs/81684.html>

ЗАКОНОПРОЕКТЫ

Подготовлена новая форма КУДиР для УСН

Федеральная налоговая служба разработала новую форму книги учета доходов и расходов для «упрощенщиков» и новую форму книги учета доходов для предпринимателей на ПСН. Проект соответствующего приказа ведомства размещен на Федеральном портале опубликования проектов нормативных правовых актов.

Новые формы книг учета разработаны в связи с принятием Федерального закона от 31.07.23 № 389-ФЗ. Данный закон внес изменения в статьи 346.24 и 346.53 НК РФ. Согласно поправкам, полномочия по принятию книг учета для УСН и ПСН перешли от Минфина к ФНС.

Действующие формы учетных книг для указанных спецрежимов утверждены приказом Минфина от 22.10.12 № 135н (приложения № 1 и № 3).

Отметим, что № 389-ФЗ содержит и другие новшества, которые касаются «упрощенщиков» и ИП на патенте.

Форма КУДиР для организаций и предпринимателей на УСН дополнена новым разделом. Его будут заполнять ИП, выбравшие в качестве объекта налогообложения доходы. По новым правилам, единый налог можно уменьшать на обязательные пенсионные и медицинские взносы «за себя», подлежащие уплате в данном налоговом периоде (новая редакция п. 3.1 ст. 346.21 НК РФ). В новом разделе нужно будет отражать данные взносы.

В новой форме книги учета доходов ИП на ПСН поля, где указывается срок, на который выдан патент, и наименование субъекта РФ, в котором получен патент, «переехали» в таблицу «Доходы». Соответственно, в этой таблице доходы нужно будет указывать отдельно по каждому полученному патенту.

Предполагается, что новые книги учета нужно будет применять с начала 2024 года.

Источник: Бухонлайн, 29.08.2023, https://www.buhonline.ru/pub/news/2023/8/20335_podgotovlena-novaya-forma-kudir-dlya-usn

СУДЕБНАЯ ПРАКТИКА

ФНС информирует о сложившейся судебной практике по вопросу «дробления бизнеса», направленного на уклонение от налогообложения

Со ссылкой на позицию Верховного Суда РФ отмечено, в частности, следующее: налоговый орган, установив, что имело место распределение доходов между несколькими лицами, которыми прикрывалась фактическая деятельность одного хозяйствующего субъекта, не отвечающего условиям для применения УСН, вправе консолидировать доходы и исчислить налоги соответствующему плательщику по общей системе налогообложения.

Также приведены доводы судебных инстанций по вопросу необоснованного применения управляющими компаниями в сфере ЖКХ освобождения от уплаты НДС, предусмотренного подпунктом 30 пункта 3 статьи 149 НК РФ.

В числе прочего отмечено, что разъяснения Минфина России, содержащиеся в письме от 23 декабря 2009 года N 03-07-15/169, согласно выводам Верховного Суда РФ, соответствуют действительному смыслу разъясняемых законоположений и не содержат неопределенности, вызывающей неоднозначное толкование.

(Письмо ФНС России от 02.05.2023 N КЧ-4-7/5569@ «О проведении налоговыми органами проверок организаций, оказывающих различный спектр услуг в области автомобильных дорог, а также управляющих организаций, оказывающих услуги в сфере жилищно-коммунального хозяйства»)

Источник: КонсультантПлюс, 30.08.2023, <https://www.consultant.ru/law/hotdocs/81693.html>

Суд решил, вправе ли налоговая запрашивать документы по всей цепочке контрагентов

Инспекция может запросить документы у всех, кто входит в цепочку контрагентов, а не только у ближайшего партнера проверяемого налогоплательщика. За отказ предоставить документы налоговики могут выписать штраф, предусмотренный статьей 126 НК РФ. Правомерность такого подхода подтвердил Арбитражный суд Волго-Вятского округа.

На основании пункта 1 статьи 93.1 НК РФ инспекторы запросили у организации счета-фактуры, накладные, акты выполненных работ и другие документы по сделкам с контрагентом за определенный период. Организация ответила отказом. Обоснование — документы были запрошены в связи с проверкой налогоплательщика, с которым у организации не было непосредственных отношений. Проверяемый налогоплательщик был партнером ее контрагента. В связи с этим требование незаконно.

За отказ предоставить запрошенные документы ИФНС оштрафовала организацию на основании пункта 2 статьи 126 НК РФ на сумму 10 000 руб.

Организация оспорила штраф в суде, но проиграла. Суд напомнил: инспекторы вправе истребовать документы у контрагента или иных лиц, располагающих документами (информацией), касающимися деятельности проверяемого налогоплательщика (п. 1 ст. 93.1 НК РФ). При этом в Налоговом кодексе не сказано, что документы можно запросить только у первого контрагента проверяемого налогоплательщика. Законодательство не запрещает истребовать документы по всей цепочке сделок, связанных с первичной сделкой, у последующих организаций, то есть у контрагентов второго, третьего и последующего звена.

В данном случае инспекция указала в требовании всю информацию, позволяющую установить контрагента, наименование запрошенных документов и период, к которому они относятся. Так как организация не предоставила необходимые документы, налоговики оштрафовали ее на законных основаниях.

(Постановление Арбитражного суда Волго-Вятского округа от 30.06.23 № А11-15600/2021)

Источник: Бухонлайн, 30.08.2023, https://www.buhonline.ru/pub/news/2023/8/20346_sud-reshil-vprave-li-nalogovaya-zaprashivat-dokumenty-po-vsej-cepochke-kontragentov

Суды решили, что вполне можно отказать в регистрации, если данные гос.адресного реестра отличаются от кадастра.

Организация долгое время арендовала помещение, адрес которого в договоре аренды значился как город Хабаровск, улица Новая, 37. Этот же адрес был внесён в ЕГРЮЛ.

В 2021 году организация обнаружила два факта: в ЕГРЮЛ её адрес был обозначен как недостоверный. При этом также вдруг выяснилось, что согласно кадастру (то есть, к сведениям Росреестра – ЕГРН) здание с тем же кадастровым номером находится по адресу: Хабаровский край, район Хабаровский, в районе первого километра автодороги «посёлок Горького» и 8-го километра автодороги «Хабаровск-Находка» (нечётная сторона).

В этой связи было заключено допсоглашение к договору аренды с уточнением адреса, и затем организация подала в ИФНС заявление о смене адреса, указав тот, который присвоен этому зданию Росреестром. То есть – без дома и без улицы.

Регистрирующий орган отказал в госрегистрации изменений, поскольку в государственном адресном реестре такого адреса не существует. И, конечно же, поля заявления заполнены не в соответствии с порядком, поскольку объекты адресации указаны нестандартные.

Обжаловать отказ организация направилась в суд. В первой инстанции судьи с вниманием отнеслись ко всем обстоятельствам и отменили решение инспекции. Само по себе отсутствие информации об адресе в государственном адресном реестре – ещё не повод для отказа в предоставлении госуслуги по госрегистрации, указал суд.

Однако апелляция, куда обратилась инспекция, применила какие-то другие нормы права и пришла к выводу, что в ЕГРЮЛ может быть внесён только тот адрес, который имеется в государственном адресном реестре. Кассация поддержала это мнение. Судьи пропустили мимо ушей тот факт, что в реальности адрес фирма долгие годы не меняла, проблем со связью по этому адресу у налоговиков не возникало – то есть, вся ситуация с внесением записи о недостоверности создана искусственно и формально, и при этом организация оказалась в безвыходном положении: «правильный» адрес недостоверен, а достоверный – неправилен.

В общем, решение налоговиков осталось в силе. Этот прецедент ФНС отразила своём обзоре споров с участием регистрирующих органов (письмо от 07.08.2023 N KB-4-14/10121 @).

(Ф03-663/2023 по делу А73-11355/2022)

Источник: Audit-it.ru, 29.08.2023, <https://www.audit-it.ru/news/account/1085006.html>

Можно ли установить видеонаблюдение в комнате отдыха персонала: позиция суда



Работодатель не вправе устанавливать видеонаблюдение в помещениях, предназначенных для отдыха и питания сотрудников, если они с этим не согласны. К такому выводу пришел Третий кассационный суд общей юрисдикции.

Работник отключил видеонаблюдение в одном из помещений, предназначенном для отдыха и приема пищи персонала. В связи с этим работодатель вынес предупреждение: если это повторится, то данный сотрудник будет привлечен к дисциплинарной ответственности.

Работник обратился в суд с требованием признать вынесенное предупреждение незаконным, а также обязать работодателя демонтировать камеру.

Суд поддержал работника, указав на следующее. Видеонаблюдение на рабочих местах допускается только в том случае, если оно ведется для целей, связанных с исполнением должностных обязанностей сотрудников. Речь идет о таких целях, как эффективность производства, контроль и учет рабочего времени, рациональное использование рабочего времени, повышение производительности труда. При этом работников нужно проинформировать о зонах видимости размещенных камер.

Видеонаблюдение в комнате отдыха персонала, установленное без согласия работников, является незаконным. Обоснование — оно не служит указанным выше целям и нарушает право на частную жизнь.

(Определение Третьего кассационного суда общей юрисдикции от 03.07.23 № 88-14171/2023)

Источник: Бухонлайн, 30.08.2023, https://www.buhonline.ru/pub/news/2023/8/20345_mozhno-li-ustanovit-videonablyudenie-v-komnate-otdyxa-personala-poziciya-suda

ПРОЧЕЕ

Обновлены методические рекомендации по работе с формализованными документами, поступающими в налоговые органы

Схема (методические рекомендации) определяют типовую организационно-методическую схему рассмотрения документов по вопросам налогообложения имущества, предусмотренных НК РФ, форма которых утверждается ФНС России.

Приведен перечень формализованных документов и особенности их рассмотрения налоговыми органами в соответствии с настоящими рекомендациями.

Признаны утратившими силу некоторые письма ФНС России, в т.ч. письмо от 30.11.2020 N БС-4-21/19653@ «Об организации обработки формализованных сообщений, заявлений и уведомлений по вопросам налогообложения имущества».

(Письмо ФНС России от 29.08.2023 N БС-4-21/11027@ «О Схеме (методических рекомендациях) по рассмотрению налоговыми органами формализованных документов по вопросам налогообложения имущества»)

Источник: КонсультантПлюс, 31.08.2023, <https://www.consultant.ru/law/hotdocs/81708.html>

ФНС России разъяснены основные принципы заключения соглашений об урегулировании споров налоговыми органами в спорах по обжалованию ненормативных правовых актов

Так, в письме даны разъяснения по основам применения института соглашений об урегулировании споров налоговыми органами и обстоятельствам, исключающим возможность мирного урегулирования спора.

В частности, отмечено, что соглашения об урегулировании споров могут заключаться как по делам об оспаривании ненормативных правовых актов, так и по спорам о взыскании недоимки, доначисленной по результатам налоговой проверки, так как в основе таких споров имеет место имущественное требование к налогоплательщику об уплате налогов. Соглашения об урегулировании споров (мировые соглашения) не могут быть заключены по делам об оспаривании нормативных актов и делам об административных правонарушениях.

Безусловным основанием для отмены соглашения является несоответствие его условий законодательству о налогах и сборах.

(Письмо ФНС России от 17.08.2023 N БВ-4-7/10590 «Об основных принципах урегулирования споров (мировых соглашений)»)

Источник: КонсультантПлюс, 30.08.2023, <https://www.consultant.ru/law/review/208762648.html>

ФНС даны разъяснения, касающиеся исполнения арбитражным управляющим обязанности по перечислению средств на ЕНС

Арбитражный управляющий (в процедурах внешнего управления или конкурсного производства) обязан не позднее наступления единого срока уплаты обязательных платежей направлять распоряжение для его исполнения в кредитную организацию.

Отсутствие денежных средств на счетах банкрота не является основанием для ненаправления в банк платежного поручения об исполнении текущих обязательств.

В противном случае арбитражным управляющим нарушается календарная очередность уплаты текущих платежей.

Неисполнение указанной обязанности может повлечь нарушение прав кредиторов, что будет являться основанием для привлечения к установленной законом ответственности.

К письму прилагаются сведения для оформления платежных документов на перечисление платежей в бюджет лицами, в отношении которых введены процедуры банкротства, исполняющими условия мирового соглашения, заключенного в деле о банкротстве, а также лицами, производящими перечисления в бюджет во исполнение обязательств указанных плательщиков.

(Письмо ФНС России от 02.08.2023 N КЧ-4-18/9945@ «О проведении информационно-разъяснительной работы»)

Источник: КонсультантПлюс, 29.08.2023, <https://www.consultant.ru/law/review/208762355.html>

Минфин напомнил, что статус плательщика «02» с нового года применяться не будет

Минфин напомнил, что в связи с введением ЕНС были внесены изменения в правила указания информации в реквизитах платежей. Это было сделано приказом 199н в конце 2022 года.

В том числе, предусмотрены правила для случаев, когда платежкой заменяют уведомление об исчисленных суммах налогов. В том числе – статус плательщика 02, а также заполнение других реквизитов:

- КБК – в реквизите 104;
- ОКТМО – в реквизите 105;
- налоговый период – в реквизите 107, включая коды периодичности
- «МС» – месячные платежи;
- «КВ» – квартальные платежи;
- «ПЛ» – полугодовые платежи;
- «ГД» – годовые платежи;
- нули в реквизитах 106, 108 и 109.

Все это, в том числе статус 02, прекратит использоваться с нового года, а применяется исключительно до 31 декабря 2023 года.

(Письмо Минфина России от 15 августа 2023 года N 21-01-09/96405)

Источник: Audit-it.ru, 28.08.2023, <https://www.audit-it.ru/news/account/1084952.html>

Уточнены контрольные соотношения показателей налоговой декларации по косвенным налогам (НДС и акцизам) при импорте товаров на территорию РФ с территории государств - членов ЕАЭС

В связи с изменениями, внесенными в налоговую декларацию, в новой редакции изложен пункт 1.1 контрольных соотношений, доведенных письмом ФНС России от 09.06.2023 N СД-4-3/7375@.

(Письмо ФНС России от 17.08.2023 N СД-4-3/10545@ «О внесении изменений в контрольные соотношения»)

Источник: КонсультантПлюс, 26.08.2023, <https://www.consultant.ru/law/hotdocs/81659.html>

Даны разъяснения, касающиеся порядка заполнения налогового расчета в отношении сумм выплаченных иностранным организациям доходов и удержанных налогов

Федеральным законом от 31.07.2023 N 389-ФЗ внесено дополнение, согласно которому пересчет суммы налога, исчисленной в иностранной валюте, в валюту РФ осуществляется по официальному курсу ЦБ РФ на дату выплаты дохода иностранной организации (до внесения изменения - на дату уплаты налога). Изменения вступают в силу 31.08.2023.

Сообщается порядок отражения соответствующих сумм в налоговом расчете, подлежащий применению до утверждения новой формы налогового расчета.

(Письмо ФНС России от 24.08.2023 N СД-4-3/10850@ «О пересчете налога, удержанного в валюте, в валюту Российской Федерации и заполнении Налогового расчета»)

Источник: КонсультантПлюс, 26.08.2023, <https://www.consultant.ru/law/hotdocs/81657.html>

ФНС разъяснены некоторые вопросы, касающиеся уплаты налога на дополнительный доход от добычи углеводородного сырья (НДД)

Сообщается о порядке определения расчетной выручки от реализации углеводородного сырья, включая порядок определения показателя Цгаз.

ФНС приведены способы и нормативно установленная последовательность применения положений главы 25.4 НК РФ для определения показателя Цгаз.

Также, в частности, отмечено, что налогоплательщики, определяющие в целях НДД показатель Цгаз в 2022 году для участков недр, расположенных на 50 и больше процентов своей площади на территории Республики Саха (Якутия), при отсутствии у них в календарном месяце фактов реализации газа лицам, не являющимся взаимозависимыми с ними, должны использовать показатели Цгаз, равные 3 244,24 и 3 520 (с 01.12.2022), которые являются минимальными из утвержденных оптовых цен на газ, реализуемый потребителям указанного субъекта РФ.

(Письмо ФНС России от 23.08.2023 N СД-4-3/10759@ «О доведении позиции»)

Источник: КонсультантПлюс, 26.08.2023, <https://www.consultant.ru/law/hotdocs/81656.html>

Даны разъяснения по вопросу возможности изменения выбранного для применения с 01.01.2023 объекта налогообложения по УСН организациями и ИП на новых территориях

Постановлением Правительства РФ от 30.12.2022 N 2529 утверждены особенности применения законодательства о налогах и сборах на новых территориях в 2023 году.

В частности, установлено, что организации и ИП, которые изъявили желание перейти на УСН с 1 января 2023 года, уведомляют об этом налоговый орган не позднее 30 июня 2023 года.

Если уведомление о переходе на УСН представлено в налоговый орган в соответствии с Постановлением от 30.12.2022 N 2529, но впоследствии налогоплательщиком было принято решение об изменении первоначально выбранного объекта налогообложения, то допустимо уточнение такого уведомления, но не позднее 30 июня 2023 года.

(Письмо ФНС России от 27.06.2023 N СД-4-3/8160@ «Об изменении объекта налогообложения»)

Источник: КонсультантПлюс, 28.08.2023, <https://www.consultant.ru/law/review/208757222.html>

Разъяснены вопросы, касающиеся применения организацией - плательщиком ЕСХН освобождения от обязанности по уплате налога на имущество в отношении объектов незавершенного строительства

По мнению ФНС России, условия освобождения от налогообложения налогом на имущество организаций не распространяются на объекты незавершенного строительства, использование которых (в т.ч. при производстве, переработке, реализации сельскохозяйственной продукции, оказании услуг сельскохозяйственными товаропроизводителями) до завершения их строительства не предусмотрено главой 6.2 «Эксплуатация задний, сооружений» Градостроительного кодекса.

(Письмо ФНС России от 23.08.2023 N СД-4-21/10771@ «Об основаниях освобождения организаций, являющихся налогоплательщиками единого сельскохозяйственного налога, от обязанности по уплате налога на имущество организаций (в части объектов незавершенного строительства)»)

Источник: КонсультантПлюс, 26.08.2023, <https://www.consultant.ru/law/hotdocs/81655.html>

Разъяснены условия и порядок уменьшения налога (авансовых платежей по налогу) по УСН и/или ПСН на сумму страховых взносов

ИП, применяющие указанные налоговые режимы, вправе уменьшать налоги (авансовые платежи по налогу) на страховые взносы, подлежащие уплате в соответствии со статьей 430 НК РФ, без необходимости их фактической уплаты на момент такого уменьшения.

При этом нет необходимости представлять заявление о зачете в счет предстоящей обязанности по уплате страховых взносов, а также отсутствует необходимость в наличии переплаты на КБК ЕНП или КБК указанных страховых взносов.

Также разъяснено, что при исчислении налога за 2023 год налогоплательщики имеют право уменьшить сумму налога на страховые взносы, исчисленные в размере 1% с доходов, превышающих 300 тыс. рублей, за расчетный период 2023 года, уплата которых должна быть осуществлена не позднее 01.07.2024.

(Письмо ФНС России от 25.08.2023 N СД-4-3/10872 @ «Об уменьшении налога (авансовых платежей по налогу) по упрощенной системе налогообложения и/или налога по патентной системе налогообложения на страховые взносы за 2023 год, определенные в соответствии со статьей 430 Налогового кодекса Российской Федерации, с учетом принятия Федерального закона от 31.07.2023 N 389-ФЗ»)

Источник: КонсультантПлюс, 29.08.2023, <https://www.consultant.ru/law/hotdocs/81682.html>

ФНС разъяснила, как рассчитать налог на имущество в отношении недвижимости, переданной в аренду

Налоговой базой по налогу на имущество (кроме облагаемого по кадастровой) является среднегодовая стоимость, расчет которой основывается на величинах остаточной стоимости на 1 число каждого месяца и на 31 декабря.

Ведомство напомнило, что переданное в аренду, в том числе в лизинг, недвижимое имущество подлежит налогообложению у арендодателя (лизингодателя), вследствие введения ФСБУ по аренде.

При этом, налоговой базой по налогу на имущество (кроме облагаемого по кадастровой) является среднегодовая стоимость, которая, по мнению ведомства рассчитывается, в порядке предусмотренном правилами бухучета, а именно исходя из остаточной стоимости на 1 число каждого месяца и на 31 декабря.

Кстати, что касается, остаточной стоимости объекта, учтенного в качестве инвестиции в аренду для целей исчисления среднегодовой стоимости имущества (то есть для налоговых целей) – по мнению Минфина она должна определяться арендодателем в той оценке, в которой отображена в регистре бухучета на соответствующие даты. Иными словами – как чистая стоимость инвестиции в аренду (договорная цена), уменьшенная на величину полученных арендных платежей с учетом иных особенностей, установленных ФСБУ.

(Письмо ФНС России от 26 июля 2023 года № БС-3-21/9742 @)

Источник: Audit-it.ru, 31.08.2023, <https://www.audit-it.ru/news/account/1083544.html>

ФНС: самозанятые могут формировать чеки в приложении «Мой налог» и без интернета

Мобильное приложение «Мой налог» позволяет самозанятым формировать чеки при отсутствии подключения к сети интернет. После того как подключение восстановится, данные автоматически уйдут налоговикам. Об этом сообщила ФНС в своем недавнем письме.

Как известно, самозанятый обязан сформировать и передать покупателю (заказчику) чек. Это делается в момент расчета наличными денежными средствами и (или) с использованием электронных средств платежа. А при иных формах расчета — не позднее 9-го числа месяца, следующего за налоговым периодом (ч. 3 ст. 14 Федерального закона от 27.11.18 № 422-ФЗ). Чек можно сформировать в приложении «Мой налог» или через уполномоченную организацию (банк или оператора электронной площадки).

Как сообщают в ФНС, при отсутствии подключения к интернету самозанятые могут запустить приложение «Мой налог» и составить чек «офлайн». В реквизитах такого чека отразятся дата и время фактического формирования. После подключения к сети интернет сформированные чеки автоматически поступят в

налоговый орган. При этом они будут содержать ранее указанную информацию о расчетах с покупателями (заказчиками).

(Письмо ФНС России от 08.08.23 № ЗГ-3-20/10305@)

Источник: Бухонлайн, 31.08.2023, https://www.buhonline.ru/pub/news/2023/8/20350_fns-samozanyaty-e-mogut-formirovat-che-ki-v-prilozhenii-moj-nalog-i-bez-interneta

Должен ли водитель электропогрузчика проходить предсменные медосмотры: позиция Роструда

Работник является водителем электрического погрузчика. Все перемещения происходят только на складе, на дороги общего пользования погрузчик не выезжает. Нужно ли в этом случае водителю проходить предсменные медицинские осмотры? На этот вопрос Роструд ответил в своем новом письме.

Авторы письма отмечают, что действующее законодательство обязывает работодателей проводить периодические медицинские осмотры работников, управляющих транспортными средствами. Так, в пункте 4 порядка проведения медосмотров (утв. приказом Минздрава от 30.05.23 № 266н) установлено, что предсменные, предрейсовые медицинские осмотры проводятся перед началом рабочего дня (смены, рейса) в целях выявления признаков воздействия вредных и (или) опасных производственных факторов, состояний и заболеваний, препятствующих выполнению трудовых обязанностей.

Как полагают в Роструде, все организации, эксплуатирующие транспортные средства, являются владельцами источника повышенной опасности. А значит, они обязаны проводить в отношении своих штатных водителей все предусмотренные действующим законодательством мероприятия.

Поэтому водителю погрузчика «целесообразно» проходить предсменные и другие периодические медицинские осмотры. При этом не имеет значения, выезжает ли погрузчик на дорогу общего пользования или передвигается исключительно в пределах закрытой территории предприятия.

(Письмо Роструда от 10.08.23 № ПГ/16443-6-1)

Источник: Бухонлайн, 01.09.2023, https://www.buhonline.ru/pub/news/2023/9/20356_dolzhen-li-voditel-proxodit-predsmennye-medosmotry-esli-on-ne-vyezhaet-za-territoriyu-predpriyatiya-poziciya-rostruda

Минтруд России подготовил разъяснения по вопросу о выплате зарплаты за несколько месяцев вперед

В Минтруд России поступил вопрос, допускается ли выплата по заявлению работника заработной платы авансом за два месяца вперед.

Чиновники пояснили, что в соответствии с ч. 6 ст. 136 Трудового кодекса заработная плата выплачивается не реже чем каждые полмесяца. Конкретная дата выплаты заработной платы устанавливается правилами внутреннего трудового распорядка, коллективным договором или трудовым договором не позднее 15 календарных дней со дня окончания периода, за который она начислена.

Вышеупомянутая норма об установлении конкретной даты выплаты зарплаты носит обязательный (императивный) характер, исключений не имеет и служит гарантией по обеспечению права работников на выплату зарплаты своевременно и в полном объеме. Это условие не может быть ухудшено ни по соглашению сторон, ни на основании коллективного договора.

Тем не менее, отметим, что из ч. 2 ст. 137 ТК РФ следует, что работнику может быть выдан неотработанный аванс в счет заработной платы, то есть за дни, которые еще не были отработаны. Однако выдача работнику аванса за неотработанные дни не отменяет требования ч. 6 ст. 136 ТК РФ о выплате заработной платы не реже чем каждые полмесяца. Соответственно, работнику, получившему аванс за какое-то время вперед, работодатель обязан каждые полмесяца начислять и выплачивать заработную плату. Сама же сумма аванса возвращается работодателю в срок, определенный при ее выдаче (ч. 3 ст. 137 ТК РФ), то есть вносится в кассу или перечисляется на банковский счет организации. Удерживать аванс из заработной платы до истечения периода, на который аванс выдавался, нельзя. А после истечения такого периода работодатель вправе произвести удержание только той части аванса, которая не была отработана.

(Письмо Минтруда России от 13 июля 2023 г. № 14-1/ООГ-4663)

Источник: ГАРАНТ, 29.08.2023, <https://www.garant.ru/news/1644164/>

При подготовке настоящей рассылки использованы материалы компании «Консультант Плюс», интернет-сайтов www.klerk.ru, www.audit-it.ru, taxhelp.ru, рассылки [subscribe](#). Настоящая работа не представляет собой консультацию или совет. ООО «ФинЭкспертиза» не гарантирует достоверность, адекватность и полноту приведенных сведений и не несет ответственность ни за какие ошибки или упущения, а также результаты использования этого материала.